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 ماتریس مربعی را که درایه های قطر اصلی آن و سایر درایه هایش صفر باشند را ماتریس ماتریس واحد : 

 نشان می دهند . Iواحد ) همانی ( گویند و با 

 

    A × I = I × A = Aماتریسی هم مرتبه با آن باشد آنگاه   Iماتریسی مربعی و  Aگر تذکر : ا

 

]= Aهرگاه :  تمرین
1 2
3 4

 را چنان بیابید که :  βو  ∝، آن گاه اعداد حقیقی   [

          A2 =∝ 𝐴 + β𝐼2  

 

]= Aگر : اتمرین
1 2
0 3

]و  [
−1 1
2 −2

] B = ماتریس های ، A2 وB2 وA × B  وB × A . را بدست آورید 

 

 

 

 

 

 

  AB≠BAدر ماتریس ها تذکر : 

]= Aاگر :  تمرین
𝑥 −1
1 2

]و  [
y z
t i

] B =  باشند ، آن گاهt  وz  وy  وx  را چنان بیابید کهAB = I  

 

 

 

 

 

A2 = ( A + I ) ( A – I ) پس اتحادهای AI = IAچون  : 2تذکر  − I2 یاو= A2 + 2A + I  ( A + I)2  

 برقرار هستند .

 

 ) توزیع پذیریA × ( B + C) = AB + AC باشند ، آن گاه سه ماتریس Cn×p و  Bn×pو Am×n اگر : 1تذکر 

 ضرب نسبت به جمع ( 

 

] = Aاگر :  تمرین
2 3

−1 1
]= Bو  [

3 −2
1 0

𝐴2و A +Bو  A-Bباشند ، ماتریس های   [ − B2 . را بدست آورید 
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]دترمینان ماتریس مربعی
𝑎 𝑏
𝑐 𝑑

] A= را بصورت |A|  یا |
a b
c d

 نوشته و بصورت زیر تعریف می کنیم .|

         |A| =  |
a b
c d

| = ad − bc 

 

 Aرا وارون ماتریس  Bدر این صورت ماتریس AB = BA = I داشته باشیم  Bو  Aاگر برای دو ماتریس مربعی 

 نمایش می دهند .  A−1 می گویند و با 

]اگر
a b
c d

] A =   و |𝐴|  ≠  وجود دارد و بصورت زیر محاسبه می شود . A، آن گاه وارون ماتریس 0

 

          A−1 =  
1

|A|
 [

d −b
−c a

] 

 

𝐴دترمینان ماتریس : تمرین = [
2 1

−1 4
 را بیابید . [

 

]دترمینان ماتریس:  تمرین
4𝑛 + 1 1

𝑛 4
] A=  است . مقدار  5برابر باn . را بدست آورید 

 

] =A اگر:  تمرین
0 a
𝑏 0

A−1     ثابت کنید :   [ =  [
0

1

𝑏
1

𝑎
0

] 

] = Aاگر :  تمرین
2 1

−1 1
.A−1 باشد از تساوی ماتریسی [ B =  A2  ماتریس ،B . را معلوم کنید 

 

 حل دستگاه معادلات :

 فرم ماتریسی دستگاه معادلات را می نویسیم ، سپس با ضرب  برای حل معادلات به روش ماتریس وارون ، ابتدا

 طرفین تساوی در وارون ماتریس ضرایب ، ماتریس مجهولات را می یابیم .

 

 دستگاه معادلات زیر را حل کنید .: تمرین

 

   {
3x = 2y + 8
2x − y = 5

   {
5x − 2y = 15

3x − 5 y =  −10
 

 

   {
2x + y = 7
x − 2y = 1

   {
ax + ( a + 1 )y = 2
( a − 1 )x + ay = 4

 

 

} معادلاتبرای دستگاه 
ax + by = c

áx + b́y = ć
 سه حالت رخ می دهد :  

 

|   جواب منحصر بفرد    
a b
á b́

|  ≠ 0  

    {

a

á
=  

b

b́
 ≠  

c

ć
 جواب ندارد

a

á
=  

b

b́
=  

c

ć
بیشمارجواب

  |
a b
á b́

| =   0 

 

  

  

 


